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I N S E R T 1 U N I L E :
P entru  odată 14 fll., — de două ori 24 fii., — de trei ori 

30 fii. rândul cu litere garmond •— şi timbru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

Alegeri libere.
Regretabila întâmplare dela Mureş- 

Oşorheiu a fost viu discutată zilele tre
cute, atât în presa magiară cât şi îu 
dieta magiară, unde trei zile de arîndul 
a format aprópe singurul obiect pus la or
dinea zilei; şi o liniştire a spiritelor iritate 
din dietă a urmat numai după-ce gu
vernul a făcut cele mai categorice de- 
claraţiuni şi promisiuni, că va ordona 
cercetare severă şi dacă va da de vi
novaţi îi va pedepsi în modul cel mai 
aspru.

Nu tragem la îndoială bunele iu- 
tenţiuni ale guvernului şi sinceritatea 
cuvintelor sale, prefăcute deja în faptă, 
prin aceea, că o comisiune mixtă a 
fost trimisă la faţa locului ca sé cer
ceteze cu deaméruntul afacerea O cer
cetare severă se impunea. Dar’ se im
pune şi luarea ruésurilor celor mai 
energice, ca astfel de incidente revoltă- 
tóre şi totodată ruşinătdre pentru statul 
nostru sé nu se mai întâmple.

Dreptul electoral e cel mai frumos 
drept al cetăţeanului, în a cărui eser- 
ciare nu póte ii împedecat nimeni, din 
nici o pa.te, cu atât mai puţin din 
partea organelor publice, chemate toc
mai sé íngrijéscá, ca iie-care cetăţean 
sé se pótá apropia liber şi neconturbat 
de nimeni de urnă, pentru a-şi depune 
acolo votul conform voinţei şi convin
gerii sale.

Numai în statul în care esistă ga
ranţii, că cetăţeanul póte sé mârgă ast
fe l  la urnă, pot sé se facă alegeri li
bere şi curate; şi numai în resui tatul 
dat de astfel de alegeri se manifestă 
adevérata voinţă a cetăţenilor, adevörata 
opiniune publică a ţerii.

Nu scrutăm, dacă s’au făcut sau 
nu s’au făcut greşeli la Murâş-Oşor- 
heiu. Cercetarea va scóte adevérul la 
ivélá. Luăm numai faptul întâmplat. 
La actul de alegere săvârşit a .olo pen
tru dieta magiară, gendarmeria coman
dată la faţa locului pentru susţinerea 
ordinei a făcut întrebuinţare de arme, 
a dat mai multe focuri, şi trei ce
tăţeni au rémas morţi pe loc, ear’ 
alţi câţiva sunt grav vulneraţi. Acesta e 
faptul.

Ori care sé fi fost acum motivul, 
din care gendarmeria a făcut între
buinţare de arme, — e evident că mo
tivul nu se ivea, dacă gendarmeria lipsia 
cu desévérsire dela locul de alegere. 
Suntem de părerea şi de credinţa deci, 
că gendarmeria şi miliţia n’are ce căuta 
la acte de asemenea natură; şi esperi- 
enţele din trecut trebue sé fi convins 
pe ori şi cine, că conflictele cu sfîrşit 
tragic şi regretabil, cum a fost şi cel 
dela Murăş- Oşorheiu, se nasc totdéuna 
din lipsa de tact dovedită din partea 
representanţilor puterii publice.

Câtă vreme alegerile se vor face 
deci tot aşa ca şi până acuma, cu asis
tenţă de miliţie şi de gendarmi, cioc
nirile şi vărsările de sânge nu vor puté 
fi împedecate. Pentru-că mulţimei însu
fleţite pentru causa pe care crede că 
o represintă, îi este destul şi numai sé 
vadă miliţie şi gendarmi, cu suliţi scli- 
picióse pe puşte, pentru-ca sé se re- 
vólte şi sé provóce. Ear’ odată făcută 
provocarea, ea trebue sé ducă în mod 
fatal la ciocniri, la vărsări de sânge, 
h  omoruri.

O împedecare sigură a astor fel 
de întâmplări regretabile se póte face 
deci numai schimbându-se sistemul ac
tual de alegere, astfel, ca din mâna 
presidentului de alegere sé fie luată 
puterea discreţionară, aprópe dictato- 
rică ce o are acuma, când póte con
centra la locul de alegere atâta miliţie 
şi atâta gendarmérie câtă vrea.

N’are sé caute, cum am zis, nici 
miliţia nici gendarméria nimica la ale
geri, ales când este dovedit, că înter- 
veuirea din partea ei pentru restabili
rea ordinei se face de regulă la timpul 
cel mai nepotrivit; ci întrega respon
sabilitate pentru menţinerea ordinei la 
alegere sé se lase în grija partidelor 
politice aűátóre în lupta electorală, cari 
păşesc în luptă destul de bine orgaui- 
sate, cu comitet de conducere şi cu 
subcomitete, formate din bărbaţi de în
credere, cari mai bine şi mai cu suc
ces ştiu sé impună partisanilor decât 
bajonetele şi gldnţele gendarmilor.

Sé se introducă deci pentru viitor 
astfel de alegeri, alegeri libere, fără mi
liţie şi fără gendarmérie, şi suntem siguri 
că ciocniri şi vérsári de sânge nu se vor 
mai întâmpla.

S ib i iu ,  11 Februarie n.
Urmărirea lu i Sarai olt'. Be tele- 

graíézá din Sofia, că generalul Petroff, primul 
ministru al Bulgariei, a chemat în cabiuetul 
séu pe vestitul Boris Sarafoff, preşedintele 
comitetului revoluţionar macedonean, şi i-a 
adresat o admoniţiune severă pentru neplă
cerile ce le causâză ţerii sale, arătându-i ur
mările triste ce pot avé isprăvile ce le pune 
la cale. L-a provocat apoi sé demisioneze 
imediat din presidenţia comitetului revoluţio
nar macedonean şi sé stee gata de a da sâmă 
judecătoriei despre faptele sale, pentru-că va 
fi urmărit din partea justiţiei.

Primarul Fiumei. M. Sa Monar- 
chul a aprobat alegerea dlui Dr. Maylănder 
de primar al oraşului Fiume. Representanţa 
oraşului e convocată pe astăzi, Luni, la şe
dinţă, pentru a i-se comunica acest act îm
bucurător şi pentru a ii de faţă la depunerea 
jurământului din partea noului primar.

Preşedintele reielisratli- ului 
austriac. Vineri s’a întâmplat o mică mi
nune la Vieua. Reichsrath-ul austriac, întru
nit în şedinţă, a fost în stare sé alâgă pre
şedinte, iară certe şi iară gălăgie, ba într’o 
uimitóre bunăînţelegere a tuturor partidelor. 
Fiind-că nici una dintre partidele mai tari 
n’a voit sé primésea asupra sa responsabili
tatea pentiyj situaţie, au cádut tote de acord 
sS alâgă preşedinte pe contele Vetter von der 
Lilie, membru al unei partide care nu numără 
decât patru capete, om abia de patruzeci şi 
cinci de ani, şi numai de trei ani intrat în 
luptele politice. La votare treisuteşesezeci de 
voturi au căcjut pe contele Vetter şi numai 
patrusprezece au fost contra. Vicepresidenţi 
au fost aleşi : Prade şi Dr. Zacek. Proxima 
şedinţă a reichsrath-ului va fi Marţi.

Uistele electorale. Ministrul de in
terne a adresat circular tuturor municipiilor 
în chestia rectificării listelor electorale pentru 
anul viitor, 1902. In circular e precisată în 
mod amănunţit procedura care trebue urmată 
la efectuirea acestei rectificări. E  de notat, 
că aceasta e prima rectificare de liste electo
rale, făcută în înţelesul legii despre judica- 
tura curială în chestii electorale.

>Şe61e de stat. Dintr’un raport al 
ministrului de culte şi instrucţiune publică 
vedem, că în anul trecut s’au înfiinţat 178 
şcâle de stat, în 148 de comune, dintre cari 
48 au fost ungureşti, ear’ 102 locuite de 
naţionalităţi. Tot în raportul acela ni-se spune, 
că astăzi sunt în comitatul Berey (locuit de 
Ruteni) 77 şcâle de stat, in Torontal 84, în 
Timiş 64, ear’ în comitatul Aradului 47. 
Dintre şcâlele statificate anul trecut 16 au 
fost comunale, 10 confesionale, ear’ restul 
şcole noue.

Incompatibilitatea. Be scrie dela 
Budapesta, că noua lege despre incompatibi
litate e compusă deja din partea celor însărcinaţi 
cu textuarea ei, şi a fost predată prim-mi- 
nistrului Széli, care acum în curând are sé 
o presenteze dietei spre censurare şi votare. 
Cum se ştie, guvernul a promis votarea aces
tei legi încă îu actuala sesiune parlamentară, 
pentru-ca noua dietă, care se va alege la 
tomna, sé o găsască intrată în viaţă.

Votul universal In Austria
Ziarul „Reichspost“ ne spune, că guvernul 
austriac proectâză introducerea votului univer
sal, eyal şi direct, ia alegerile parlamentare 
şi că în privinţa acâsta a avut consultări cu 
mai mulţi bărbaţi politici de frunte din Aus
tria, cari toţi s’au declarat pentru reforma 
proiectată. Introducerea votului universal e 
reservată însă pentru eventualitatea, dacă ac
tualul reichsrath va trebui sé fie disolvat, ne
putând sé lucreze, în care cas se impune 
necesitatea formării unui nou corp legiuitor, 
cu totul pe alte base.

Fericiţi ómeni cei din Austria, că la ei 
se caută modalităţi de a se lăryi dreptul elec
toral, nu de a se restrînye ca — la noi!

U n irea  p r in c ip a te lo r  rom ân e.
Mercuri, în 24 Ianuarie v. s’a serbat 

pretutindenea în România aniversarea zilei 
în care s’a făcut unirea principatelor române, 
înainte cu patruzeci şi doi de ani. In Bucu
reşti serbarea măreţei zile s’a făcut cu o 
pompă.şi strălucire rară. La Atheneu s’a aran
jat o serată festivă, din iniţiativa „Liyii cul
turale“, care în aceeaşi zi şi-a serbat a zecea 
aniversare dela îutemeere.

Ziarele din Bucureşti ne spun că lume 
multă şi aiâsâ a participat cu drag la acâstă 
mândră şi solemnă serbare.

Serbarea s’a deschis prin cântecul „Ol 
Românie, o! dulce ţ a r ă executat cu multă 
măestrie şi sentiment de corul liceului nLa- 
zăr“, pus sub conducerea distinsului profesor 
Costescu.

Sfârşitul cântecului a fost întîmpinat cu 
un entusiasm indescriptibil.

In urmă, dl V. A. Urechiă, venerabi
lul luptător român şi preşedintele „Liyei“, 
a rostit o splendidă alocuţiune, prin care a 
făcut apoteosa zilei ce se serba.

Ca în tot-d’auna, cuvântarea sa a fost 
primită cu ovaţiuni şi aplause frenetice.

S’a cântat apoi „Imnul R e y a l care a 
fost salutat cu vii şi repeţite aplause.

Dl Gr. Tocilescu, eruditul arheolog şi 
istoric, a rostit adunărei o admirabilă cuvân
tare privitóre la importanţa zilei de 24 Ia
nuarie.

Serbarea s’a încheiat apoi prin cânte
cul nDeşteaptă-te Române11, care ca în tot- 
d’auna a stîrnit un dulce şi cald entusiasm.

Asemenea şi societatea Tinerimea Ro
mână a ţinut sé sérbatoréscá aniversarea zilei 
de 24 Ianuarie. Aci d-1 N. S. Dumitrescu, 
preşedintele societăţei, a ţinut o conferenţă

Í

istorică în care a arătat importanţa acestei 
zile printre marile sărbători naţionale ale 
României.

Şi aci a asistat férte multă lume şi en- 
tusiasmul a fost covârşitor.

Ambele sérbári au luat sfârşit la orele 
11 nóptea.

Crisă în România.
Un consiliu de miniştri a avut loc 

la Bucureşti, Vineri, în 8 Februarie n., 
după a cărui terminare dl P. P. Carp 
s’a dus la Palat la orele 12 şi a pre-
sentat M. Sale Regelui Carol demisia 
guvernului.

M. Sa Regele a promis că va 
avisa.

Retragerea cabinetului Carp e deci 
fapt împlinit, despre care a fost pusă 
în cunoscinţă şi camera română, unde 
presedinţele consiliului de miniştri a 
anunţat tot Vineri demisia cabinetului 
în următorii termini:

„Am onórea a vé comunica, că 
am presintat demisia cabinetului M. 
Sale Regelui, care va avisa. Conform 
uzanţelor parlamentare vé rog sé sus
pendaţi şedinţele până la resolvarea 
crizei“.

Dl Cantacuzino, preşedintele ca
merei a şi ridicat imediat şedinţa, de
clarând că nu póte da nimănui cu
vântul.

Acelaşi lucru sJa întâmplat şi la
senat.

Se aşteptă acum, ca M. Sa Regele 
sé cheme pe presidenţii corpurilor le- 
giuitóre române, eventual şi pe alţi 
bărbaţi de stat, la Palat, pentru a-i con
sulta asupra situaţiunii.

Motivele retragerii cabinetului Carp 
le vedem cuprinse în respunsul dat Joi la 
cameră din partea dlui Carp la inter
pelarea ce i-a fost adresată din partea 
dlui Delavrancea; respuns care sună 
astfel:

„Cred că era inutil sé se mai vor- 
bâscă de consideraţiuni personale într’o 
ast-fel de împrejurare.

Am convingerea că în adevér ni
meni nu s’a condus de interese perso
nale, şi ar fi fost trist ca sé fie aşa.

Este însă o parte personală, care 
jocă rol în acéstá cestiune. Este a se 
vedé dacă guvernul mai are puterea 
d’a merge mai departe; dacă mai are 
încrederea ţârei.

De zece zile mie mi s’a slăbit 
acâstă încredere. De la alegerea delega- 
ţiunilor Camerei, în cari s'au ales per- 
sóne în oposiţie cu părerile guvernului, 
am vétjut că nu mai am tăria necesară 
d’a duce înainte acéstá operă.

Este ipotesa, dacă guvernul trebue 
sé se preocupe de atitudinea comitetu
lui delegaţilor, care nu face de cât o 
lucrare pregátitóre ce apoi vine înain
tea Camerei.

Dacă guvernul ar solicita un vot 
de încredere şi dacă acest vot i-s'ar da, 
acésta ar fi un vot de blam ce camera 
ar da secţiunilor; dacă guvernul n’ar 
căpăta acest vot de încredere, atunci 
camera nu ar face altceva decât sé ra
tifice votul dat în secţiuni.

In ipotesa ínsé, că guvernul ar 
avé acest vot de încredere, el nu ar 
avé pentru mine nici o semnificare ; 
şi ar sport vrăjmăşia dintre guvern şi 
majoritate.
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Convingerea mea este, că guvernul 
nu mai are nici tăria morală nici ma
terială d'a merge mai departe, şi nici 
încrederea parlamentului.

Yoiu şti din acésta adânca mea 
convingere sé trag conclusiunile nece
sare atunci când va fi momentul opor
tun.“ (Aplause).

Iu ziua următdre apoi dl Carp a 
anunţat dela acelaşi loc, aceleaiaş ca
mere, retragerea guvernului dela putere. 

*
Din „Apăr. Naţ“. de azi aflăm, că 

crisa e resolvată astfel, că partidul li
beral a fost chiemat la putere.

M. Sa Regele Carol a însărcinat 
pe dl Dem. A. Sturdza, şeful partidu
lui liberal, cu formarea noului cabinet.

Se crede, că astăzi, Luni, cabine
tul va fi compus şi se va putea pre- 
senta corpurilor legiuitóre române, cari 
vor fi tot astăzi disolvate prin decret 
regal.

Lista membrilor noului guvern ro
mân, ar fi, după „Apărarea Naţională“, 
următdrea:

D. A. Sturdza, preşedinte de con
siliu şi ministru de esterne.

General Pilat, résboiu.
Spiru Haret, culte.
G. Palade, lucrări publice.
Vasile Lascar, justiţie.
P. S. Aurelian, domenii.
Anton Carp, finanţe şi
Pherechide, interne.
Aşteptăm confirmarea.

D e sv o lta r e a  unei tem e.
— Făcută (n conferenţa preoţăacă din protopreabiteratul

Cohalmului. —

(Urmare şi fine.)
Cu cât ar îmbrăţişa mai mulţi meseriile, 

CU atât ni-B’ar realisa mai uşor nu numai 
scopul de a câştiga meseriaşi romani cât mai 
mulţi, care împrejurare încă ar ii törte fa
vorabilă pentru a asigura ridicarea torţelor 
materiale ia poporul român — ci şi scopul 
de’a avó in comună şi ómeni mai desteri, mai 
îndemânatici, în treburile lor economice, căci 
dintre mulţi ucenici de meserii ar ü  şi de 
aceia, cari cine ştie din ce împrejurări nu 
şi-ar continua meseria, ci rămâne la ale sale 
în comună. Astfeliu de omeni de regulă 
sunt mai îndemânatici. Desteritatea părinţilor 
cam de regulă se erezeşte şi de cătră 
copiii lor.

Cunoscut ne este tuturora, că aprópe 
în fie-care comună este câte un poporean 
mare ispravnic în töte direcţiunile, iii e plu- 
gariu, zidariu, lemnariu, croitoriu de töte şi 
întrebând după originea lui de regulă atlăm, 
că din moşi din strămoşi au fost îndemâ 
naţiei.

Sunt apoi caşuri de deosebit talent în 
popor, pe cari dacă un le vor observa cei ce 
înţeleg şi ştiu preţui talentul, cele mai multe 
vor rémáné pe veci îngropate.

Mijlocul cel mai puternic şi totodată 
cei mai sigur pentru a conserva şi întări tor- I 
ţeie materiale in popor şi în direcţiunea , 
acósta este: instruarea tinerimei în lucrul 
de mână în şc0leie poporale. Acósta lipsă 
este adânc simţită în şcolele poporale şi in 
preparandiile nóstre contesionale.

E  o pagubă incalculabilă timpul ploios 
şi de iarnă netolosit de poporul nostru, mai 
ales că în lipsa de ocupaţiune mulţi ’şi caută 
trecere de timp şi distracţie în cârcimele 
comunei.

Forţele materiale ale unei părţi ale po
porului nostru mai scad într’un mod destul 
de simţitor şi prin aşa numitele

sărbători bisericeşti locale.
Aceste sărbători, precum bine ştim, 

sunt consacrate de cătră popor unor întâm
plări nenorocóse şi demulte-ori înfricoşate, 
cam de regulă provenite prin elementele na
túréi d. e. grindină sau ghiaţă, apă mare, 
incendii provenite din fulger şi alte nenoro
ciri. Şi fiind că acestea sé întâmplă vara — 
şi cadenţa acelor sărbători — de sine în
ţepa — încă este vara în puterea lucrului 
câmpului.

Pierderea acestor zile scumpe e nepre- 
ţuibilă, întru-cât mai servesc de bună oca- 
siune a cerceta cârcimele şi cei cu patima

jocului de cărţi a se îndeletnici cu ele, în loc 
de a asculta serviciul D-zeesc şi a petrece 
în contemplaţiuni religiöse ori cel puţin să 
odihnésca după munca obositóre.

Totul cu ce putem ajuta, este să cău
tăm a pune capăt acestui bigotism nebasat 
— ca se-’l numesc aşa:

Nu vreau să zic însă prin ac0stă, ca să 
nu ne împlinim datorinţa faţă de biserică şi 
faţă de dorinţa poporului, ci din contră în
trucât e posibil cuvântarea preotului de după 
st’, liturgie la asemenea ocasiune să fie oca- 
sională, în care însă să nu-’şi uite a com
bate cu argumentele cele mai vii modul de 
sărbare greşit ce-’l usitézá poporul.

Pretensiunile poporului nostru au mai 
crescut şi prin negligarea industriei de casă 
şi înlocuirea aceleia cu luesul fără margini, 
impus aşa zicând şi poporului nostru de spi
ritul timpului de azi.

Aceste ar fi scăderile ce slăbesc în timpul 
de faţă forţele materiale ale poporului nostru, 
după vederile mele; a căror îndreptare se 
póte spera aplicând mijlöcele arătate şi altele 
asemenea ce onoraţii membri ai conferinţei 
vor mai afla de potrivite şi ducătâre la scop.

in  privinţa mijlóeelor ce ar servi la 
ridicarea torţelor materiale — ar fi să se 
grăbâscă înfiinţarea de reuniuni de înmor
mântare, al căror fond să fie combinat cu 
cu cel al pomenilor — despre care s’a făcut 
amintire, — precum şi înfiinţarea de so
cietăţi de cumpătare. Şi ca să fie mai apro
piată şi mai uş0ră înfiinţarea lor, — de re
comandat ar fi, sé premérgá centrele nóstre 
tractuaie, de unde luând pildă comunele cele 
mai apropiate, după cari şi celelalte, — în- 

1 fiinţarea lor ar înainta cu paşi repeeji şi si- 
I guri. Centrele astfeliu ar servi ca esemple şi 
i chiar şi în mod direct, cu indigitân preoţilor şi 

învăţătorilor tractuali, cari pe lângă totă 
bunăvoinţa nu ar ti destul de desteri pentru 
conceperea lucrului.

in tine făcând o reprivire asupra scă
derilor arătate, cari rod la rădăcina forţelor 
materiale ale poporului nostru, — şi mai pre- 
supunând, că încă şi alte m ulte mai sunt, 
pe cari parle din causa timpului fisic nu le-am 
am intit, parte póte prea puţină espenenţă în 
viaţa practică nu mi-au permis a le pută 
aminti, — mai luând în considerare pe lângă 
aceste neajunsuri şi curentul de apăsare a 
poporului nostru pe tóté căile —  trebue să-’l 
cuprindă seriöse îngrijiri de cultura neamului 
nostru pe fie-care părinte sufletesc şi pe fie
care român în  care mai palpită o inimă cu 
durere de neamul s ă u !

Opressoru se înmulţesc, românul n’o 
mai póte duce fără creseerea reclamată de 
spiritul şi împrejurările timpului de az i!

Soldatul fără armă iu luptă, chiar cu 
inima aprinsă de dorul învingerei şi a morţii 
gloriose — e călcat în piciórele duşmanului 
ea un lucru netrebnic !

Să ne transpunem iubiţilor colegi ochii 
sufletesci îu lupta presentuiui şi să ne dăm 
samă, că noi, ca tot atâţia căpitani, dăm 
arma necesară în mâna gregarilor noştri 
luptători ?!

Să ne transpunem ochii sufletului însă 
mai ales la lupta viitori ului şi cu prevedere 
să pregătim poporul cu armele spirituale ne
cesari pentru lupta esistenţei sale!

Să nu facem ca grădinariui ce numai 
cu priviri superficiale caută la pomii din ea, 
căci în cele mai multe caşuri, nici pomul 
dar’ nici rodul nu se póte apreţia după ex
terior.

Fată, On. conferenţâ, că buna îngrijire 
a stăpânului grădinei nóstre naţionale ne dă 
nouă grădinarilor prilej a cerceta pomii noştri 
naţionali! Noi ca grădinari, din cele espuse 
şi din consfătuirile Irăţesci, vom avé a con
stata, că morbul intern, — ce róde la rădă
cina pomilor noştri — e in progresare. Să 
nu ne înşelăm cu frumseţa estenorului. Pomul 
bolnav produce póme nesánátóse, din a căror 
sămânţă nu se vor mai produce pomi viguroşi 
şi accesibili spre nobilitare, ci ei vor rémáné 
pururea pădureţi espuşi loviturilor tuturora 
şi frecăturilor animalelor sălbatice pănâ ce 
vor degenera în tufe nebăgate în samă de 
nimenea.

Ce am dice noi despre un grădinariu, 
ia ai cărui pomi zi de zi se observă progre
sarea bóléi ? Ar fi de lăudat un astfeliu de 
grădinar? Nu! De aceea în ioc de a tăia el 
pomii ce nu rodesc (din causa lui) şi a-i 
arunca în foc — precum ne zice sf. scrip

tură, — el să se tae şi să se arunce în foc, 
pentru-eă el este sluga cea vicleană şi leneşă!

Stăpânilor ! înlocuiţi cu grădinari harnici 
şi disciplinaţi grădinile vóstre cele ce conţin 
pomi de soiu atât de nobil! — Neamul lor 
atât de nobil e păcat să fie lăsat degenerărei!
— Valórea lor e mare şi perirea lor va fi 
adânc simţită în íntréga regiune!

Grădinarilor buni! Cercaţi deamănuntul 
causa bóléi fie-cărui pom ! Aplieaţi-i cura po
sibilă şi salvaţi ce puteţi! Nu pierdeţi însă 
timpul cu defectele incurabile, împedecaţi 
progresarea bóléi, dar’ Înt0rceve-ţi cu grijă 
şi cu mare precauţiune spre speranţa podóbei 
viitóre a grădinei, spre pomişorii tineri şi 
spre mlădiţele lor ce promit sănătate ! Altoiţi-i, 
întăriţi-le trunchiul şi daţi bună direcţiune 
mlădiţelor, formaţi-le astfeliu de coróne, ea 
de tóté părţile să p0tă pătrunde lumina şi 
căldura, că atunci vor produce fructele cele 
mai frumóse şi gustóse, din cari — voi veţi 
fi cei dintâiu cari veţi gusta şi le veţi folosi!
— ear’ stăpânului, carele a ştiut şi ştie a Vă 
da şi în viitoriu prilejul necesar pentru a 
Vă deştepta tot mai mult în lucrarea vóstrá,
— îi veţi face o deosebită bucurie,

Patrichiu Pintea, 
paroch.

O întrebare.
Am la mână, calendariul archidiecesan 

pe anul 1901.
Pentru preoţi şi învăţători cu deosebire, 

acest calendar este de neapărata trebuinţă, 
mai cu s0mă esemplarele cari conţin şi şe- 
matismul bisericei ortudoxe din patrie.

Este necesar acest calendar preoţimei 
şi cantorilor bisericei şi pentru partea în care 
pot afla cu înlesnire ordinea evanghelielor, 
glasurilor, svetilnelor, apoi prasuicele, postu
rile etc.

Şi tocmai pentru cuvântul, că acest ca
lendar apare în tipografia arehiuiecesană, am 
ti in drept să aşteptăm, ca partea ce se re
fera ia tipic sé fie esact înregistrată, pentru 
ca cei ce se orientăză numai după acest ca
lendar, să nu fie cumva induşi îu eróre.

Am o nedumerire şi scopul acestor şire 
este tocmai sâ primesc o desluşire Iiniştit0re, 
care’mi va servi spre orientare în viitor, atât 
m ie, cât şi altor confraţi preoţi.

Eatâ nedumerirea :
in  seminanul archidiecesan am învăţat 

dela profesorul de cântări şi tipic M. U. D. 
D. Cunţan, cumcâ în dumineca vameşului şi 
a fariseului, trebue să fie glas 8. svetilna a 
11-a, ori şi care ar fi fost glasul de rând al 
duminecii premergatóre.

Acestei afirmări îi vine într’ajutor Evan
ghelia tipărită la iáibiiu în anul 1844 sub 
episcopul Vasilie Moga, în care incă se pune 
glas 8 svetilna a i l-a  în pomenita duminecă.

Tot aşa se găseşte ordinea glasurilor şi 
a svetiinelor şi în „tíféuta şi d-zeósea evan
ghelie, acum întâia órá tipărită sub stăpîm- 
rea împărătesei itemlenilor, princesei Ardâ- 
lului iproei, Maria Teresia, cu blagoslovema 
prea luminatului şi prea sfinţitului Kiriu Kir 
Aftanasie Rădnic, vlâdicăi Făgăraşului în s. 
metropolie a Blajului, anii dela Gr. 1765“.

Acelaşi glas şi svetilnă este notat îu 
„Apostolul“ de îâibiiu şi în cel de Bucuresci.

In calendarul archidiecesan este indus 
însă glas 1 svet l-a  în dfimineca vameşului 
şi a fariseului, deci cine se orientâză după 
acela, merge cu un glas şi o svetiluă îuaintea 
celor cari se orientézá după isvóreie amintite 
mai sus, în tot postul Băştilor.

Dâcă'mi aduc bine aminte, — căci n’am 
cartea la mână, — în Tipicul metropoiitului 
Bucovinei, Morariu Andreievici, pare-mi-se în 
Dumineca vameşului se pune glas 1 svet L‘ 
Tot asemenea se vede şi în „index-ui“ dela 
finea evangheliei tipărită în Bucuresci ia 
anul 1747.

In evanghelia de Sibiiu (1859) şi în 
cea de Bucuresci (1682) nu se află nici „in
dex“ la tine, nici la începutul evanghelielor 
din diferitele dumineci, nu se spune glasul 
şi svetilna ce este la rând.

De aceea tare a’şi dori, ca un cunoscă
tor mai specialist în ale tipicului, să mă lă- 
muréscá ce glas este a se pune în dumineca 
vameşului şi a fariseului ? glas 8 sv. 11-a 
conform prof. Cunţan, evanghelia de Sibiiu 
(1844) şi cea de Blaj (1765) şi „Apostol“, 
séu glas. 1 sv. 1. conform calendariului ar

chidiecesan, evangheliei de Bucuresci (1747) 
eventual tipicului Morariu?

Calendariul archidiecesan pune în du
mineca mironosiţelor svetilna 4-a, şi în a slă
bănogului svet. 5-a.

Ac0stă pare a nu fi esact.
In dumineca mironosiţelor trebue să fie 

svetilna a 3-a, ear’ în a slăbănogului a 4-a.
Aşa ne spune evanghelia de Sibiiu (1844), 

cea de Blaj (1765), cea de Bucureşti (1747); 
tot aşa şi „Sfânta şi d-zeésca evanghelie, care 
intr acest chip tocmită, după oránduéla gre- 
ceştei evanghelii acum întâiu s’a tipărit de 
porunca şi cu cheltuéla prea luminatului şi 
prea înălţatului domn şi oblâduitor a t0tă 
ţara românăscă lo Şerban K. (antakusino) 
voevod, adevăratul nepot, prea bunului bătrân 
Şerban Basarab V. V. cu blagoslovenia prea 
o sfinţitului Kir Teodosie, metropolitul Ungro- 
Viachiei, esarch al plaiurilor îu Bucureşti 1682.

Fiind deci texturile din tóté cele 4 
evanghelii citate, precum şi din alte diferite 
calendare în consonanţă, fórte uşor se póte 
că îu calendarul archidiecesan sunt greşit 
însemnate svetilnele din cele două dumineci 
mai sus însemnate, de aceea o lămurire să 
impune.

Preotul George Babeş.

NOUTĂŢI
Spre ştire. Articolul de lege 

X X II  din 1886 sau aşa numita lege 
a comunelor cuprinde unele disposiţi- 
uni, cari privesc şi pe preoţimea şi în
văţător imea ndstră de aprópe. Aflăm cu 
cale a reproduce aici §. z j 8 din aedstă 
lége privitor la plătirea aruncurilor co
munale. Eată textul: „ Oficialii de stat, 
oficerii armatei comune, oficerii honve- 
zimei, oficialii şi funcţionarii comita- 
tenşi, învăţătorii poporali şi în co
mune mici şi mari şi notarii comunali, 
respective cercuali nu plătesc dare 
comunală (aruncuri) după salariu l 
îm preunat cu oficiile lor, respective 
după pensiunile lo r 1.

„De asemenea nu plătesc nici pa- 
rochii după acele venite, cari le au ex
clu siv  după oficiu l lo r  preoţesc din res
pectiva comunitate bisericăscă“.

In sensul acesta preoţii şi învăţă
torii nu au să plătăscă aruncuri comu
nale după venitele lor parochiale, pre
cum de fapt în cele mai multe locuri 
plătesc. In interesul lor am crezut deci 
de bine a le aduce la cunoscinţă acésta 
disposiţiune legală, care — de sine în- 
ţăles — nu olterézd de loc obligămin- 
tul parodiilor şi a învăţătorilor de-a 
solvi şi ei dările de cult (sidoxie) 
pentru salariul învăţătoresc, pentru bi
serică, pentru zidiri parochiale etc. etc. 
decretate de autorităţile bisericesci com
petente.

*
M ulţămire. Pentru înfiinţarea bibiio- 

tecei parochiale gr. or. române din Cristian 
(lâi gă Sibiiu) s’au înscris ca membri fonda
tori cu taxa de 5 coróne următorii : Dumitru 
Şurean paroch., Nieolau Şurean învăţ, şi când. 
de preot, Ieronim Nemeş învăţător, Vasiie Bă
lan junior epitrop I., loan Orişan epitrop II., 
loan Moldovan membru comit, par., Dş0ra 
Márióra Popoviciu, Nicolau Brad econom, 
George Manciu econom, Gligor Voicu econom, 
loan M. Vălean dela elevii şcfilei colectat 4 
cor. total suma de 59 cor.

Comitetul parochial ad ice pe acésta cale 
cáldurósele mulţâmiri D-lor fundatori cât şi 
epitropului Vasite Bălan junior pentru căr
ţile donate în valóre de 4 cor, peste taxa de 
fundator. Cristian în 8 Februar st. n. 1901.

Comitetul parochial,
*

Enigm ă. Raportând despre resultatul 
recensemântului cu privire la poporaţia Somes- 
falăului (Szamosfalva) corespondentul lui 
„Pesti Napló“ spune, că pe când înainte 
cu zece ani dintră 1329 locuitori ai acestei 
comune se declaraseră români 1101, ear’ 
magiad numai 228, — acum din 1643 lo
cuitori s’au declarat români („román anya
nyelvű“) numai 746, ear’ magiari 896. Va 
să zică, în curs de zece am poporaţia ro
mână a scăzut la jumătate, formând numai 
45.46°/0 (faţă cu ceie 82.84°/0 de acum zece 
ani), în timp ce elementul magiar de la 
17.16% a crescut la 54.54%. O aparaţiune 
acésta, care dacă ar fi reală, ar arunca tristă 
lumină asupra vitalităţii poporului nostru. 
Adevărul e însă, că mulţi români, seduşi 
de rubrica sofistică despre limba maternă

V
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(sub care conform interpretării rabulistice a 
ministrului avea a se înţelege limba „pe care 
mai bucuros o vorbesce“ respectivul), şi — 
cum se vede — ueavând conducători con- 
ştii de misiunea lor, — au lăsat se li-se in
ducă în acésta rubrică limba magiara, am 
ce apoi fabricatorii statisticei au făurit ma- 
giari din bieţii românaşi. Numai astfel se 
póte esplica acésta aparaţie, şi la tot caşul 
preoţii (gr. or. şi gr. cat.) pórta mare res
ponsabilitate. Aşteptăm lămuriri.

*
Alegere de pa rocii î» Sil) i iu. Eri

după stânta liturgie s’a efectuit alegerea de 
paroch pentru paroekia din îSibiiu suburbiul 
inferior, fiind ales administratorul de păna 
acum, preotul Constantin Dimian. Judecând 
după numérósele deputaţiuni pe la consistorm, 
în contra eteptuini alegerei, s’ar ti crezut că 
alegerea nici nu se va putó face, ori cel 
mult între scene incompatibile cu seriositatea 
actului. Spre mulţâmirea tuturor cari se in- 
teresézá insé Ue mersul normal al afacerilor 
oonstituţionale-bisericcsci, şi spre lauda pa- 
roehiemior, alegerea a decurs în cea mai 
perfectă ordine. Afara de cinci voturi, ale 
celor cu deputăţiile pentru neefectuirea ale
gerei, tóté celelalte voturi au fost date pentru 
concurentul Constantin Dimian, fost pănă acum 
administrator al parochiei acesteia.

Sigur, la acest resultat mulţămitor al 
alegerei a contribuit şi conducerea înţeiăptă 
a protopresbiterului traetual, cum şi purtarea 
de pănă acum cu poporenn sei, a d-lui 
Dimian. Felicitând pe alegători şi pe ale
sul paroch de resultatul obţinut prin dra- i 
goste şi bună înţelegere întră parochieni şi 
fostul administrator, ear’ acum paroch, — le 
dorim tărie de a persevera în acésta bună- 
înţelegere întru mărirea iui Dumnezeu şi bi- 
sericei Lui şi întru, prosperare şi fericirea 
credincioşilor ei din acésta parochie.

*
Milan, fostul rege al Serbiei, de

câteva zile e greu bolnav în Viena. La în
ceput avuse influenza, din care s’a desvoltat 
aprindere de plumani.

Kegele Alexandru s’a informat prin 
consulul din Viena despre starea tatălui 
său, ceea-ce lui Milan i-a causat mare mân
gâiere.

In amintirea iubiţilor răposaţi. La
iniciativa mai multor tineri din Oibnu s'a 
servit alaltăeri în biserica din Sibiiu-Cetate 
parastas în amintirea răposaţilor colegi şi 
prietini Juliu Ripoş (fost vieenotarm la tribu
nalul din Sibnu), Dr. loan David (fost secre- 
tariu al „Albinei“), Ootavian Doer, Vasilie 
Daboie, loan Dimitriu, Nieolae Şuluţ, foşti 
amploiaţi la „Albina“, loan Rredovici fost sub- 
jude cercual, loan Moya junst, Gustav Au
gustin şi loan Dolian (ziarişti; şi Nicolae Ro
man fost administrator „institutului tipografic“. 
Serviciul divin a fost celebrat de asesorul 
consistorial Nicolae Cristea, protoiereul Dr. 
loan Stroia, profesor seminarial şi ales pro- 
topresbiter al lâeiiştei, diaconii Dr. E. Cristea 
secretariu consistorial şi 1. t'opovici, profesor 
ia scóla de fete a „Asociaţiunn“. Kespunsuriie 
şi cântările funebrale le-a cântat corul se- 
minanal sub conducerea profesorului Dimi- 
trie Cunţan,

$
Promovarea păcii! La prânzul dat 

Miercuri în palatul Marlborough din Londra 
în onórea împăratului Vilhelm regele Edward 
închinând în sănătatea împăratului i-a mul- 
ţămit pentru amiciţia manifestată faţă de el. 
La acésta ímpératui a mulţămit şi el regelui 
pentru pnetinie şi a indicat la faptul, că 
Anglia şt Germania sunt solidare în nisu- 
inţele pentru promovarea păcii şi civilişaţi- 
uuii. — De pildă: Germania in China şi 
Anglia în Africa la Buri !

*
Nocrolog. Subsemnaţii cu inimă frântă 

de durere anunţă tuturor consângenilor, ami
cilor şi cunoscuţilor trecerea ia cele eterne 
a preaiubitei lor soţia, fiică, soră şi cumnată 
Sofrotiia Ropescu n. Maier, întâmplată în 
8 Februariu st. n. la l i  óre a. m., după un 
morb greu şi îndelungat, împărtăşită cu sfin
tele sacramente ale moribunzilor, în anul 34 al 
etăţii şi 18 al fericitei căsătorii.

Perdutau consoţiul e i : hmanul şi feri
cirea vieţii sale ; părinţii e i : îndestuhmea şi 
bucuria lor; fraţii şi sora e i: razimul scump 
de mângăere; cumnaţii, cumnatele, consân
genii, amicii şi cunoscuţii dânsei: inima cea 
mai sinceră.

Rămăşiţele pământeşti a-le scumpei nós- 
tre defuncte s’au aşezat spre repaus etern 
Duminecă în 10 Februariu st. n. la 1 óra 
p. m. în cimiterul bisericei gr.-or. din Deda. 
Fiei ţărîna uş0ră şi memoria neuitată, loan 
Popescu, preot gr.-ort.' ca soţ. loan şi Anisia 
Maier ca părinţi. George Maier, preot cu so
ţia sa Cornelia n. Ţamaş, Gavriil Maier, preot 
cu soţia sa Valeria n. Popp, Iuonuţ Maier, 
proprietar cu soţia sa Victoria n. Pop, Maria 
Maier, cu soţul ei loan Fine, notar cerc., 
Petru Maier, Alesandru Maier, Teodor Maier, 
Kahla Popescu măr. Ciril Deac, protopresb., 
losif Popescu, cassar ia „Murăştana“ cu soţia 
sa Sabina n. Cetăţian, ca fraţi şi sora, cum
naţi şi cumnate.

Libertatea convingerii în Ungaria.
„Budapesti Hírlap“ are raport din Arad, că 
judele cercual Stefan Novac din Pecica, din 
causă că în congregaţia din zilele trecute a 
votat cu Românii în chestia adresei comita
tului Treiscaune privitóre la modificarea legii 
de naţionalităţi, — a fost pus la pensie.

*
Din Caransebeş. Societatea de lectură 

„loan Popasu“ a tinernnei stúdiósé dela In
stitutul teologic-pedagogic diecesan din Ca
ransebeş va (iné şedinţă publică, Mereuri în 
31 Ianuarie (13 Februarie) 1901, în sala mare 
a otelului „Pomul verde“. Începutul la 8 óre 
séra. Intrarea; de persóná 1 cor. 20 hi., de 
familie 3 cor. Oferte generóse în favorul 
„Fondului de ajutorare loan Popasu“ se pri
mesc cu muiţămită.

Programa e urmátórea: 1. Heruvicul, 
cor mixt în 6 voci, de A. Sequens. 2. Fac
torii principali ai eduoaţiunei, disertaţie de 
Petru Buzera. 3, Nebunul, poesie de Coşbuc, 
declamată de Fortunat Mureşan. 4. Arme, 
cor mixt în 5 voci, de G. Musicescu. 5. 
Otrava, anecdotă de Speranţă, declamată de 
Simeon Popoviciu. 6. Târgul din Pompei, 
cor mixt cu acompaniament de pian, din 
opera „Jone“ de E. Petrella. Dans.

*

Din Petroşeui ni-se scriu urmátórele: 
Pentru decorarea bisericei nóstre au mai con* 
tribuit ulterior dómneie Maria şi Luisa tíocol 
din Retroşeni procurând un al doilea policandru 
mare şi lórte frumos în preţ de 200 cor. tă
când colecta printre damele de aici şi jur.

Dl Keihng N. a donat bisericei un chi
vot în preţ de 30 cor., Maria 1. loan lane şi 
Elena Ghiţă câte o măsănţă frutnósá, Luisa 
öoeol, perdelele de catifea la uşile altariului, 
ear’ preotésa Ioana Stanca eu tetele sale Eli- 
savela şi Elena au îmbrăcat prestolul cu ca
tifea roşie închisă. Li se aduce muiţămită. A. 
Stanca. *

liugare. Convins de netăgăduitul folos, 
ce-1 aduc bibliotecile înfiinţate printre popo
rul nostru, rn’ain hotărit a înfiinţa o biblio
tecă şcolară-poporală în comuna Vaidasig 
(comitatul Turda Arieş) spre care scop ’mi 
permit a apela ia generositatea P. Gu. pu
blic român, rugându-1 să dăruiască opuri, re
viste etc. spre scopul amintit.

Eventualele daruri trimise la adresa 
subscrisului (poşta ultimă Sz. Kocsârd) se vor 
primi cu muiţămită şi se vor cuita pe calea 
ziuaristică. Vaidasig în 27 lanuanu 1901. 
Ravel titanciu învăţător gr.-or.

*

O familie intrégá — asasinată. In
comuna Németi zilele trecute familia birta- 
şului Mihail Bogner a fost asasinată. Trei 
străini cerând sălaş peste nópte birtaşul h-a 
dat voie sé se culce îngrajdiu. Diminâţa vă
zând sătenii că birtul e încuiat, au mers sé 
cerceteze causa, şi aflând pe cocişul legat 
sub iesle l’au deslegat şi împreună cu el 
au spart apoi uşa birtului. In odaie erau 
morţi, în baitóce de sânge, birtaşul, soţia şi 
doi copilaşi ai lui. Ucigaşii au fost aflaţi de 
gendarmi în persona lui Máté Imre, Ravasz 
Ferencz şi Mányi András, locuitori în Gyaia, 
cari au comis aceste asasinate, ca sé pună 
mâna pe banii birtaşuiui.

P A R T E A  L I T E R A R Ă .
C oncubinaîu l

originea şi căuşele lui, relele ce resultă din 
el şi mijlócele pentru împedecarea şi stîr- 

pirea lui
de G -a /v r iil  H sin g 'C .

Introducere.
Unul dintré relele cele mai mari, de 

cari şi azi sufere férte mult societatea ome- 
nâscă, este aşa numitul concubinat sau căsătorie 
ilegală. Biserica s’a ocupat fórte mult cu stîr- 
pirea acestui rău, dar’ vătjend, că statul nu-i 
dă mână de ajutoriu pentru stîrpirea lui 
atunci, când numai cu mijlócele sale nu i’a 
putut stîrpi, dela un timp încoce, pare că 
nici ea nu se mai ínteresézá de el, şi aşa 
acela pe multe locuri atât de mult s’a lăţit, 
încât nici nu mai e aşa de bătătoriu la ochi, 
cum era şi numai ceva mai nainte, când mo
ravurile nu erau atât de stricate ca azi.

Bine sé ne însemnăm ínsé, că biserica 
ea atare nu póte h învinuită eu indeferentism 
faţă de concubinate, căci ea a făcut tot 
ce a putut face pentru stirpirea acestui 
réu, ca şi pentru stîrpirea altor rele. Sé pri
vim numai la canónele cele multe disciplinare 
ce le-a adus încă dela începutul ei până ia 
încheerea periodului^sinódelor ecuminice şi 
locale în sec. VIII. Ba nici de atunci încoce 
diferitele biserici particulare n’au încetat de 
a aduce legi pentru stîrpirea concubinatelor, 
şi între acestea şi biserica nóstra ortodoxă

română din Transilvania şi Ungaria, în Sta
tutul seu organic §. 6 şi în conclusul congresual 
Nr. 179 din anul 1891.

Rőul ínsé e, că organele bisericesci, că
rora este încredinţată esecutarea imediată a 
legii, n’au fost, şi nu sunt nici azi tóté şi 
pretutindenea la înălţimea chemârei lor, apoi 
nici statul nu le-a dat mână de ajutoriu ace
lora, cari ar h voit a esecuta disposiţiunile 
bisericesci, dar' numai din puterea lor acésta 
nu ie-a succes.

Sé privim numai la stat; cu câtă rigóre 
nu-şi esecutâ legile sale prin organele sale, 
aşa şi legea privitóre la regularea raporturi
lor de căsătorie între membrii séi. Aici legea 
este esecutatâ cu tótá rigórea, numai cât le
gea acésta a statului în partea ei referitóre 
la regularea căsătoriilor ilegale din punctul 
seu de vedere, este törte mancă şi nesufiei- 
entă, ocupându-se numai cu partea materială 
a lucrului şi ignorând cu totul partea prin
cipală, interesul moralităţii publice. Cel mult 
dacă constrînge pe tatăl natural al copiilor 
născuţi din concubinat a se îngrigi de inter- 
tenţia lor pe un timp anumit, dar’ şi aceia 
fórte scurt, abia de 7 ani, mai mult nimic. 
Unde este ínsé îngrijirea de susţinerea şi 
crescerea lor ulterioră, mai ales, dacă mama 
a reposat şi n’au rénias după ea nici avere 
nici rudenii etc. ?

In cele urmatóre me voiu ocupa eu ori
ginea, fiinţa şi căuşele concubinatuiui, apoi 
cu relele ce resultă din el, şi în urmă cu 
mijlócele, ce m-se par mai aeomodate pentru 
stîrpirea lui. înainte însă de a face acésta, 
mé voiu ocupa pe scurt cu fiinţa căsătoriei 
şi scopul ei, ca astfel cu atât mai mult sé 
vedem imoralitatea concubinatuiui, şi aşa cu
noscând maqbine gravitatea râului, cu atât mai 
mult sé ne silim a afla mijlócele pentru stîr
pirea lui şi atlându-le, apoi só le şi aplicăm 
cu totâ tăria şi consciinţa pentru binele vre
melnic şi vecinie ai nostru şi al tuturor cre
dincioşilor noştri. (Va urma.)

Vi6ţă socială.
Din Sălişte.

Reuniunea pompierilor voluntari din 
Sâlişte invită la petrecerea ce o va aranja 
Vineri 15 Februarie, 19U1 în sala cea mare 
a şc0iei române din Sălişte. Venitul curat e 
destinat în favorul fondului reuniunei. înce
putul la 7 V3 séra. Oferte marinimóse se pri
mesc cu muiţămită şi se vor cuita publice. 

*
Din Meii adia.

Corul vocal bisericesc din Mehadia 
aranjază Vineri ia 2/15 Februarie a. c. (În
tâmpinarea Domnului) în saia hotelului dela 
„Calul alb“ , în favorul fondului séu concert 
împreunat cu deelamaţiune şi teatru. înce
putul la 8 óre séra. Kreţui de intrare : pen
tru locul I. 1 cor. 20 hJ. de personă, pentru 
locui II. 80 hi. de persóná. După producţiune 
urmézá joc. Iu pausă se va juca bătuta şi 
câluşeriui. tíuprasoiviri se primesc cu mui
ţămită şi se vor cuita prin ziaristică.

*
Din Turda.

Meseriaşii români din Turda învită la 
petrecerea împreunată eu teatru ce o va 
aranja Sâmbătă în 23 Februarie st. n. a. c. 
în sala Hotelul central. Începutul punct la 
7 óre sóra. Kreţui de intrare de persóná 1 
cor. 60 hl., de familiă 3 cor., peste 3 mem 
brii de hecare membru 1 cor. Venitul curat 
e deslinat pentru ajutorarea învăţăceilor de 
meserie lipsiţi de mijlóee. Ofertele marinimóse 
sunt a se adresa St. Domn advocat Dr. Eu- 
geniu Kătăcean. Suprasolvirile se vor cuita 
în public.

*
Din Tilişca.

Corpul învăţător esc dela şc01a poporală 
gr. or. din Tilişca învită la producţiunea mu- 
sicală-teatrală împreunată cu joc ce o va 
arangia cu elevii şc0lei Vineri în 2/15 Fe
bruarie a. c. în edihciul şcolar de acolo. în 
ceputul la 7 óre sóra. NB. Contribuiri bene
vole se primesc cu muiţămită şi se vor cuita 
pe cale ziaristică. Venitul curat se va des
tina fondului şcolar şi bibliotecei şcolare în 
părţi egale.

*

*

Din Reşiţa-montană.
Reuniunea română de cântări şi musică, 

din Reşiţa-montană învită la Concertul ce-1 
va arangia Sâmbătă, la 23 Februarie n. în 
sala otelului Klemens de acolo. începutul la 
8 óre séra. Preţul de intrare, de persóná: 
în şirele prime, dela I.—III. 2 cor; dela 
IV.—VII. 1 cor. 60 bani; dela VHI.—XIII. 
1 cor. 20 bani; loc de stat 1 cor. Bilete de 
intrare se pot căpăta în tot timpul, pentru 
şirele I .—IV. în librăria dl A. Weiss, ear’ 
pentru celelalte la dl Iosif Barbu, precum şi 
séra la cassă. Oferte şi suprasolviri se primesc 
cu muiţămită şi se vor cuita publice.

ECONOMI E.

Programai de lucru
al „Reuniunii române de agricultură din co
mitatul SibiiuluR pro 1901, stabilit în şedinţa 
comitetului central, ţinută la 31 Ianuarie n. 
1901.

In scopul studiării şi cun0şterei refe
rinţelor economice ale agricultorilor, în cursul 
anului 1901 se vor ţinâ întruniri agricole 
în comunele: Bradu, Vale, Turnişor, Ciehin- 
deal, Loman, Nucet, Mag, Răhău, Dobârcâ 
şi Rusciori.

Esposiţia de vite de prăsilă, împreu
nată ou distribuire de premii în bani se va 
ţină în comuna Ilimbav.

Cursul de altoit pomi se va ţin0 în 
Săsciori.

Cu câte un altoi mér patul va fi dăruit 
fie care membru al Reuniunii cu locuinţa în 
Apoldul-inferior.

In decursul primăverei se vor distribui 
intre membri în mod gratuit seminţe de tri- 
foiu, napi de nutreţ, cânepă italiană etc. 
Totodată comitelui mijloceşte pentru ori-şi- 
cine ’i-se va adresa procurarea de săminţe 
bune şi ieftine.

Cu scop de-a da culturei albinelor o 
estindere cât mai mare, comitetul va distri
bui între membrii cari se îndeletnicesc cu 
stupăritul cosniţe şi alte unelte ţinătăre de 
stupărit.

Cu scop de a lucra la răspândirea cul
turei galiţelor de soiu, membri vor primi 
în mod gratuit ouă, găini etc., de soiul Play- 
moth- Rock şi eventual şi alte soiuri de 
galiţe.

Maşina de sămănat şi alte eventuale 
unelte economice se vor pune spre folosire 
la disposiţia membrilor.

Intre membrii din Boiţa şi eventual 
din Cornâţăi se va sorta o viţea de rassa 
„Pinzgau“ şi eventual alt soiu de animale.

Cu scop de-a augmenta colecţiunea 
menită pentru museul industriei de casă, se 
va face un apel cătră femeile fruntaşe din 
comune, cum şi cătră preoţimea şi învăţătorii 
noştri.

Cuptorul de uscat póme sistem Caze- 
nille, zidit în Sălişte, sau se va esarânda 
sau se va pune în lucrare de-adreptul prin 
comitet.

Direcţiunile „Tovărăşiilor agricole“ şi 
ale „Însoţirilor de credit sistem Raiffeissen“ 
se vor recerca a face comitetului Reuniunii 
raport amănunţit despre activitatea din 1900; 
în acelaşi timp comitetul va însista pentru 
înfiinţarea de asemenea aşezăminte folositóre 
şi potrivite trebuinţelor economilor.

Membrii împărtăşiţi anii trecuţi cu 
sămânţe de tot soiul, cu pădureţi, ouă, galiţe, 
etc., se vor recerca a face comitetului raport 
despre resultatele obţinute.

Membrii vor primi la cerere pădureţi 
meri, peri, pruni, gutui, cireşi, etc. In acest 
scop comitetul se adresézá In. minister cu 
rugarea a ne împărtăşi şi în a. c. cu pădureţi.

In legătură comitetul va procura altoi 
de meri bulzeşti (Zarand, corn. Hunedórei) 
pe cari îi va împărţi întră membri.

Institutul de credit şi economii „Albina" 
va fi rugat să voteze un ajutor bănesc peatru 
Reuniune.

Reuniunea abonézá pro 1901 foile „Re
vista economică", „Bunul Econom“, „Erdélyi 
Gazda", şi „Landwirthschaftliehe Blätter“.

Adunarea generală pro 1901 se va ţină 
în comuna Aciliu.
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Domni culţi
cari inten ţionâză sé se ocupe cu agenture de 
asigurare pot fi aplicaţi la o asigurare de 
copii de rangul prim. După instruare şi tim
pul de probă vor fi denumiţi stabil cu plată 
fixă. Oferte în scris sub adresa (câştig curat): 
„Leichter Verdienst 52762“ sé se trimită la 
administraţi unea tóiéi nóstre. [111 3—3
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In T ip o g r a f ia  a r c h id ie c e s a n ă  j 
a apăru t:

ACAFTISTUL
P reasân tei

Născătore de Dnmnedeu
şi

alte rugăciuni
urmate tie Sinaiariu pentru tot anal si PăscMlie. |

Un volum de 368 pagini 8°.
Preţul simplu legat . . .  fi. —.85 

jumătate pânză . . „ 1.05 
în piele roşie . . . „ 1.25 

Ediţ ia fină în piele négrá . „ 2 .—
piele chagrin „ 2.60
în mătase . „ 3.85

Se află de vemjare la

LiDrăria Tipografiei arcMdiecesane,
Sibiiu-
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Calendariul archidiecesan
La comande mai mari se dă rabatul de 20%.

este cei mai eftin. 4 0  literi 
plus porto 10 fileri (fără şematism). 

Se póte procura dela

Librăria Tipografiei archidiecesane, Sibiiu.

Farmacia lui F. I. K. Hotter la sf. Iosif, Wieu, VII 2 Scliöiibruuiierstrasse 183.

Â b sorh in a iu i iui Hotter.
1/1 Flacon fi. 6. —, 1/-2 Flacon fi. 3.50. 

delătură tote umflăturile şi depunerile de 
grăsimi fără sé vateme părului. întăreşte 
nervii atacaţi şi slăbiţi, delătură şi distruge 
tóté nodurile în muşchi, şi serveşte şi ca 
scut în contra aprinderilor; cu deosebire e 
probat la umflăturile produse din causa 
fearelor, apoi în contra arieiturei umflărei 
copitei, genunchilor umflaţi, mai departe 
în contra umflăturilor (noduri) de vine, în 
contra umflăturei picioarelor la glesne şi la 
încheietura degetelor cu un cuvânt în con
tra tuturor umflăturilor ori unde s’ar ivi.

Praful nutritor alu i Hotter,
p en tru  cai şi v ite  c o rn u te

1 Pachet cu 80 cr.
Un adaus escelent la nutremânt, pentru a 
ţinea vitele sănătoase şi cu putere este de 
a sé folosi la tóté suferinţele de rărunchi 
de ficat şi de nervi.

u

Preparate péntru veterinari, cele mai 
bune ale timpului mai nou, cari după ates
tate numéróse nu au fost ajunse de alte 
mijloace de natura aceasta.

Sé sé ceară numai preparate de ale 
lui Hotter şi sé nu se primâscă altele. De
posit în farmacii şi Droguerii.

Deposit principal la Dr. Emil Budai 
farmacia oraşului Budapesta (Stadthausplatz) 
la Dr. Leo Egger & J. Egger Farmacia 
Palatinului VI Váczi körút 17 şi la farmacia 
Iosif Török Bpesta VI Király utcza 12.

A lifia lui H otter pentru d e lă tu r a r e a  c r e sc ă to r ilo r  de o a s e .
Vi Cutie cu fl. 2. Va Cutie cu fl. 1.20. delătură crescăturile de oase şi depunerile osoase 
chiar şi după 4—6 săptămâni, (boală învechită).

Fluidul lui H otter „ T ra in in g
1 Sticlă cu fl. 1.20.

Conservează nervii şi muşchii până la bă
trâneţe înaintată totdeuna puternici şi vioi, 
pune în stare pe animal sé prestee cele 
mai mari strapaţii şi fugi, sé înţelege după 
frecare cu fluidul „Training“.

Sé mai foloseşte cu succes uimitor la 
tóté urmările cari ob vin din opintiri prea 
mari, ologie, reumatism, şi înţepenire.

Praful d e  porci a  lui Hotter.
Nr. I şi II

1 kg. . . . fl. 1.20.
Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta 
de mâncare şi cu acésta prosperarea por
cilor, fórte acomodat în contra orbalţului 
(brâncă); Nr. II este de a sé întrebuinţa 
la urdinare.

M ijloc în  co n tra  C o lice i a lu i 
Hotter.

1 Sticlă fl. 1.50.
Contra la tot feliül de colică şi contra o- 
prirei udului la cai precum şi contra um
flăturilor la vite cornute. [54] 82—104

f ó r t  e f i n e f i n e s  i m p 1 e :

M ărim ea în  Cm. 39/50 4 7 /6 3 55/68 63/79 7 4 /1 0 0 39 /50 4 7 /6 3 5 5 /6 8 63/79 7 4 /1 0 0 39 /50 4 7 /6 8 5 5 /63 63/79 7 4 /1 0 0

c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. C. b.

A dorm irea Maicei D om nului . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 72 50 14 16 10 18 20 26 20 30 40
A rchanghelul M ichail . . • 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

„ Gavril . . . . 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
Apostol f i e c a r e ............................. 28 — 33 60 42 — 56 — 70 4_ 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
B u n a v e s t i r e ............................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Domnul C h r i s t o s ..................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
N aşterea  Dom nului . . . .  
Botezul „ . . . .

39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40

F uga  Ia E g ip e t ............................. 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Iisus în  b iserică  (12 ani) . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 3(J 40
La n u n ta  din Cana . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Iisus pe m a r e .......................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40

„ învie pe L azar . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Schim barea la  fa ţă  . . . .  
Iisus în  m untele M ăslinilor .

39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

„ pe cruce .............................
P u n erea  în  m orm ânt . . . .

35 __ 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 12 60 14 — 16 10 23 80 32 20
39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40

î n v i e r e a ..................................... 39 20 44 80 58 80 81' 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
î n ă l ţ a r e a .................................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
F l o r i i l e .............................................. 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
T ăierea  î m p r e j u r ....................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
C onstan tin  si E lena . . . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40
S fân tu l D u m i t r u ....................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

„ _ că la re  . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40
E vangelis t f i e c a r e ........................
S fân tu l George ..........................

„ * călare  . . •

28 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40

în ă lţa re a  sfin tei cruci . . .
Ilie  p r o r o c u l ...................................

„ „ în  ca r de foc . .

35 __ 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 12 60 14 — 16 10 23 80 32 20
28 _ 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
35 _ 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 12 60 14 — 16 10 23 80 32 20

lo an  în  p u s t i e .............................
M aica D o m n u l u i ........................

28 _ 33 60 42 __ 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40

S fân tu l N ic o la e ............................. 28 — 33 60 42 ..-- 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
N aşte rea  Maicei Dom nului 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
P e tru  si P a v e l ............................. 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40
P o g o rîrea  D uchului sfân t . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
S i m e o n .......................................... 28 _ 33 60 42 __ 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
S fân ta  T r e i m e .......................... 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40
T ăierea capului S -tu lu i loan 35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 12 60 14 — 16 i O 23 80 32 20
N aşterea  S-tu lu i lo an  Botez. 
Arch. M ichail şi G avriil . .

39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56? — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 21 70 29 40(

(

i

Cina cea de taină şi 40 Mucenici, după comandă, dela 40 coróne în sus fórte fiine, 30 coróne fine, ér simple 18 coróne. — Aier (pentru Paşti); fine de tot 
39'20 —117.60 coróne, fine 29.40—89 60 coróne, simple 21 —67'20 coróne, mărimile 55/68, 63/79, 74/100, 82/120, 110/140 cm.

Preţurile sunt socotite la icóne pictate pe pânză, primeşte ínsé Librăria şi comande pentru icóne pe lemn, tinichea, aluminium, 
porţelan şi lamele de aramă, pentru iconiţe de iconostas, prapore, portrete cu preţurile cele mai moderate, tóté executate după cum se 
cere, ba spre înlesnire deja de mai mulţi ani liferă rame pentru icóne, iconiţe, portrete etc. pe lângă cele mai favorabile condiţiuni.
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